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Az önérdek uralma.
Szeged város tekintetes tanácsurai 

önmaguk számára kertek lakbért és sa­
ját maguk is megszavazták azt. A pénz­
ügyi bizottság szó nélkül hozzájárult és 
már a jövő évi költségvetés terhére elő 
is irányozta.

Milyen gyorsan ment ez. Persze az 
anyagi érdekeltség siettette. Bezzeg nem 
siettek akkor, mikor a kistisztviselők és 
a szolgaszemélyzet lakbéréről volt szó. 
Azok kilencz évig küzdöttek érte és 
bár a köztörvényhatósági bizottság egy­
hangúlag megszavazta nekik a lakbért, 
a tőispán és a tanács ellene szegültek 
és sikerült nekik megsemmisittetni a 
belügyi kormánynyal a közgyűlés hatá­
rozatát.

Akkor azzal érveltek, hogy a köz- 
költsegvetés egyensúlyát a lakbér veszé­
lyezteti. A főispán érvelt ezzel különö­
sen. Azóta kitűnt, hogy a lakbér miatt 
nem billent meg a közköltségvetes egyen­
súlya, pedig a varos helyzete nem ja­
vult csöppet se.

Alig telt el két esztendő azóta. A 
varos anyagi helyzete roszabbodott. 
Azok a jövedelmek, amelyek a város 
forgalmának, fejlődésének biztosítékát 
képeznek, apadtak. A tanacs semmi üd­
vösét nem alkotott, de nem is tud. A 
varos közjövedelmeit emelni nem bírja. 
Minden terén a visszaesés szomorú je­
leit látjuk — és e vigasztalan állapot­
ban a tanácsnak van bátorság előállani 
es a saját részére 25 százalék lakbért 
követelni.

Nem vagyunk ellenségei a lakbérnek, 
sőt régóta hirdetjük, hogy az összes 
tisztviselők es alkalmazottak lakbérügyét 
rendezni kell. A mostani helyzetét a 
varosnak azonban alkalmatlannak tart­
juk arra, hogy a lakbérkérdés az egész 
vonalon megoldassék, Legyenek türe­
lemmel a tekintetes tanácsurak. Ha a 
kistisztviselők kilencz évig várhattak a 
lakbérre, várjanak a tekintetes urak is 
valameddig.

Eddig mindig kedvezőtlen képét mu­
tatta a költségvetés a város anyagi hely­
zetének, A rendkívüli alapra alig maradt 
15 — 20 ezer korona előirányzat. Az idén 
80,000 koronás rendkívüli alapot mutat 
ki a tanacs. Hogyan lehet ez? Talán uj 
jövedelmi forrása akadt a városnak ? 
Dehogy. A város közjövedelmei (vám, 
helypénz, hidvám stb.) apadnak. A hid- 
vam pedig, amint az újszeged! vasúti 
állomás elkészül, előrcláthatóla felén 
fog apadni.

Miért oly kedvező tehát a közkölt­
ségvetés ? Azért, hogy a köztörvényha­
tósági bizottsági tagok könnyű lelkiis­
meretiéi -szavazhassák meg a tekintetes 
urak lakbérét, ami elég csinos össze- 
gecske.

Bennünket azonban nem teveszt meg 
a kedvező költségvetés. Tud.uk jól, lesz 
még annak böjtje is, mert ha könnyel­
műen belemegy a lakbér megszavazá­
sába a közgyűlés, előre megjósoljuk, 
hogy ennek a következménye már a leg­
közelebbi években a pótadó felemelése lesz.

Nehogy azonban azzal vádoltassunk, 
hogy roszakarói vagyunk a tekintetes 
uraknak, a köztörvényhatósági bizottság 
tagjainak figyelmébe ajánljuk az idei 
költségvetést, amely nagyon is rózsa­
színű ebben az ex-lexes világban cg ke­
serves csalódás lesz a nóta vége.

Elvileg meg kell adni a lakbért a 
tekintetes uraknak is, de csak fokozato­
san. A jövő évi költségvetés terhére kap­
ják meg azok a lakbért, akiknek a törzs­
fizetése a 2400 koronát meg nem ha­
ladja, azutan ha a város anyagi hely­
zete javul, kapjak meg a lakbért 3200 
koronáig a magasabb rangú tisztviselők 
is, végül pedig, ha a város helyzete 
potadó-emeles nélkül is kedvező marad, 
kapják meg a lakbért valamennyien.

Az óvatosság sohasem ártott. De 
különösen nem fog ártani most, amikor 
nagyon is alapos kilátásunk van rá, 
hogy a város közjövedelmei csökkenni 
fognak a ránk következő években és a 
fokozódó közterhek az amúgy is terhes 
pótadó emeléséhez fognak vezetni.

Három esztendő nem nagy idő. A 
tekintetes tanácsurak addig várhatnak. 
(A kistisztviselők kilencz évig vártak.j 
Ha kedvező lesz a közköltségvetés há­
rom év múlva is, ám kapjak meg ők 
is a lakbért. Hanem igyekezzenek fo­
kozni e város jövedelmeit, hogy kiér­
demeljek.

Addig azonban, amig a város köz­
jövedelmei egyre apadnak, a városban 
egyetlen illemhely nincsen, a szegény­
ügy, piaczügy rendezve nincs, a köz­
tisztaság botrányos, stb. — addig a te­
kintetes urak „jutalmazásra“ ne számít­
sanak. A lakbért ki kell érdemelni.

Szabadkai levél.
Mérgezések és zsarolások a közkórháziján.

A napokban egymásután két beteg gyer­
meket mérgeztek meg a szabadkai közkórházban 
A harmadíéléves Mihajlovics Istvánnak, aki 
csak reggel óta feküdt a kórházban, ápolói az 
ott mar allando bűnös könnyelműséggel orvos­
ság helyett nagymennyiségű törr.ény-karbol- 
savat adtak Be s amikor a tiucska vonakodott 
lenyelni a haláltnozó mérget, a maró folyadé­
kot erőszakkal töltötték bele a torkába. A 
gyermek, akinek szörnyű kínjai között véres 
hab lepte be a száját, ttéhántf perez alatt ki- 
szenvedett. A maradék méreggel aztan Kőszegi 
István másféléves lelenc/.et etették meg, akit 
sikerült még aznap szintén a másvilágra expe ■ 
pediálni.

Ez a kettős baleset, bár halálos végű volt, 
a kitünően igazgatott szabadkai közkórházban 
nem okozott nagyobb emócúót, mivel ott az

ember életét eddig sem sokra taksáltak. A tet­
teseket eddig nem tartóztatták le, sőt Schmansz 
főispán még az igazgató-főorvost sem függesz­
tette fel, akinek vétkes mulasztása lehetővé 
tette, hogy az ápolók a gyilkos mérgeket a 
betegek orvosságos üvegeiben tarthassák.

Erről az igazgató-főorvosról különben a 
halottrablások vizsgálata során kiderült, hogy a 
halottak elveszett ruháit, ékszereit és pénzét 
sohasem szolgáltatta át a kórház gondnokának. 
Ezek a dolgok — hivatalos utón, az apaczák 
közbenjárásával — következetesen valami pa­
rasztasszonyhoz kerültek, aki a kórháznak 
semmiféle alkalmazottja nem volt s aki ezen 
holmikat nem tudja előadni. Azt állítja, hogy ő 
ezeket a rablott tárgyakat a közkórház igaz­
gatóságától ajándékba kapta. A rut visszaélések 
szalai tehát — amint előre sejtettük — eddig 
nyúlnak vissza.

A szabadkai fegyelmi választmány, ame­
lyet a szegedi bíróság a Vukovics-perben el­
nökével, Schmansz főispánnal egyetemben biin- 
palástolónak bélyegzett, a közkórházi orvosok 
visszaéléseinek ügyében most ismét gyanús ha­
tározatot hozott. Sántlia György osztályorvost 
megvesztegetésért, zsarolásért és egyebekért 
— a törvényszerű hivatalvesztés és a bünfe- 
nyitő eljárás teljes mellőzésével — csupán 500 
korona pénzbírsággal sújtotta ; tudni kell azon­
ban és ez sajátságos fényt vet az ítéletre, hogy 
dr. Sántha pénzbüntetését (?) az általa éveken 
at kizsarolt és megtartott összegek nemcsak 
fedezik, hanem e mellett a piszkos pénzfölös­
legéből még néhány ezer korona haszna is 
maradt.

Szörfy Sándor segédorvos ellen, a kinek 
visszaéléséit konstatálniok kellett, a fegyelmi 
eljárást nem indították meg s azt hoztak fel 
okul, hogy állásáról időközben lemondott. A 
tény pedig az, hogy Szőrfy még hetekkel később 
is a kórházban működött és segédorvosi fi e- 
tését lel is vette. Ez az ügy különben annyira 
botrányos, hogy nagyon megérett egy kormány- 
biztos vizsgálatára, aki bizonyára számon kéri 
majd a főispántól, micsoda jogon fogadta el 
ennek az embernek a lemondását, a kit nyilvá­
nosan megvádoltak s a ki akkor előzetes vizs­
gálat alatt is állott ? Szőrfy ugyanis emberöléssel 
és zsarolással volt vádolva. Schnier György 
osztályorvost, az országos korhelyt, — a kiről 
már most megjósolhatjuk, hogy a nagyon 
súlyos tanuvallomasok alapjan a belügyminiszter 
feltétlenül hivatalvesztéssel fogja sújtani — 
Schmausz Endre főispán kifejezett kívánságához 
képest a tarisznyás sógorok és komák fel­
mentették.

Bezzeg nem pártfogolta a főispán Szabadka 
egy másik jeles fiat, dr. Vécsei Jenő tiszti 
főorvost, a ki mint halottkém a gyászoló roko­
nok zsebeit dézsmálta meg. El is ítéltek a deiék 
köztisztviselőt 100 korona pénzbírságra (a mi a 
nagy haszon mellett meg se kottyan) s a hivatal- 
vesztést és a bűnvádi eljárást pedig valószínűleg 
a belügyminisztérium fogja elrendelni ellene, a 
hova az akták hamarosan felkerülnek — nem 
nagy örömére dr. Willheim Adolf igazgató-tő- 
orvosnak, a ki a kormánybiztostól méltán félti 
az ő páratlanul álló zsaroló szövetkezetéi és 
zseniálisán vezetett betegkoppásztó intézetét.

Zeneiskolánk reformtervezete.
A városi zeneiskola bizottsága előtt fek­

szik az ezen intézetet reformáló tantervezete, 
melynek alapján óhajtja a bizottság ataiakiiani 
az intézetet. Régi terv, melynek szükségét ma 
mar a bizottságnak megvalósítani volna köte­
lessége, ha a zeneiskolát a modern intézetek 
soraba emelni óhajtja. A mai rendszerrel to-
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vabb a zeneintézet nem működhet, mert az 
intézet tejlődése magaval hozta, hogy gyökeres, 
alapos paedagógiai alapra fektetett változásokat 
eszközöljön a zene iskolai bizottság, hogy a 
szülők bizalmának és a zene nevelés ügyének 
az intézet vegrevalahára eleget legyen. Az 
intézet fejlődesenes érdekében és a régi jó 
nevéhez Iűzött reményünk és jó indulatunk 
alapjan, miután az intézet rendszerét teljesen 
ismerjük, a zeneiskolai bizottságnak ajánljuk 
figyelmébe alábbi sorainkat.

Ezen intézet fejlődésének alapját a rendes 
osztályrendszer képezné, amely rendszert csak 
úgy érhetnénk el, ha óratöbbleteket alkalmaz­
nánk és kapcsolatosan a tanari kar létszámát 
legalább hét tanerővel szaporítana a \ áros ha­
tósága.

Már a tanítási idő is a mai rendszerrel heti 
12 óraval tűrhetetlen. Az órák létszámát a ta­
nároknál heti 24 órai időre volna szükséges 
életbe léptetni. A zene-tanitónők heti 18 órát 
volnának kötelesek tanítani.

Ma egyes szaktanárok 8 — 10 növendékkel 
kénytelenek foglalkozni egy óraban. Hogy az 
elért eredmény mily kevés, hozzá még ha 
kevésbé tehetséges növendékkel bir a szaktanár, 
bizonyítják az évzáró vizsgák. Ezen változtatni 
kell oly képén, hogy az alsó osztályokban 3 
növendék, felsőbb osztályokban 2 növendéket 
tanítana csak a tanar. Ezen beosztást a 24 
órai és 18 órai foglalkozási idővel lehet meg­
oldani.

Mas vidéki zeneiskolák tantervezete alapjan 
egy óraban 2 növendéknél több nem tanulhat 
és ha tekintjük ezen : eneiskolak tanítási rend­
szerének eredményét, úgy a zenenevelés komoly 
voltát igazolják. A szegedi zeneiskola órabeosz­
tásával egy növendék éven által 8 óránál több 
órát nem kap, ha összegezzük a kevés perczet, 
mely egy-egy alKalommal reájuk jut. Ez nem 
komoly zenetanitás.

A tanítási idő beosztása teljesen az igazgató 
hatáskörébe esne olyképen, hogy tanari kar 
tagjaival a kitűzött és meghatározott idővel 
rendelkezne.

A tanítási módszer hegedű és zongora tan­
szakon kielégítő, de szavunkat emeljük, hogy 
a jövőben a karének, összhangzattan és zene- 
tórtenelemre több gond és idő legyen fordítva. 
Ez csak úgy érhető el, ha ezen tanszakokra uj 
tanerőt alkalmaz a város. Evek hosszú során 
át nem hallottunk vegyes kart, fiuk arról még 
álmodni sem lehet, de még szánalmasabb álla­
potban vagyunk az összhangzattan tanításával 
és a zenetörténelem előadásával. Ha tehát csak­
ugyan reformálni fogják az intézetet, ezen tan­
szakokra különös figyelemmel kell, hogy legye­
nek az intéző közegek, mert ezen elméleti tan­
szakok nélkül nem is képzelhetünk komoly 
zenei nevelést, mert ezen szakok képezik min­
den tanuló zenei ludasának alapját.

Az osztályrendszer a rnai tanerőkkel a 
következőképen volna megoldható. A hegedű 
tanszak előkészítő 1—2 osztályait Szommer 
Endre, a felsőbb osztályokat Daubravszky Viktor 
tanítaná. A zongora tanszék előkészítő Thalherné, 
1—2 osztály Czimerné, 3—4 Schwarcz Erzsébet, 
a felsőbb osztályokat Menner János igazgató 
vezetné. Ezen tanszakon tfiég egy tanerőre 
volna szükség a párhuzamos osztályok miatt. 
A magánének és a magánénekkart Ladányi 
Mariska énektanitónő vezetné. A magánének 
növendékeinek ki; létszámát tekintve az óra­
többlet alkalmával a zongora tanszak előkészítő 
osztályát vezethetné A karének vezetésével a 
leendő összhangzattan tanárát kellene megbízni 
Hogy miért, alább bővebben fogunk foglalkozni 
ezen kérdéssel.

A zenetörténelem tanítást, mint más zene­
intézetnél is, a zene aestethikával egybe kel­
lene vonni, s annak előadásával az intézet 
valamelyik tanárát megbízni, ki ezen tárgygyal 
foglalkozik. A zeneiskolai bizottság figyelmét 
nem vagyunk eléggé képesek arra felhívni, 
hogy, a fa és rézfuvó hangszerek tanítását 
okvetlen ingyeties tanfolyam által rendszeresít­
sék. A délvidéki tanulók rendkívüli nagy lét­
számát ha alapul vesszük, Szegeden nagy 
ré;ze tanulna fúvó hangszereket. Missiol telje­
sítene a város a magyar zenemüvelés érdekében, 
hogy a sok idegen zene elemektől lassan sza­
badulhatna a nemzet, kik most ellepik a zene­
karokat. Az osztalyrendszer áltál a tanari kar 
botrányos fizetése is megszűnnék, mert az 
országban az összes vidéki zeneiskolák közül

a szegedi tanári kar tagjai vannak legtosz- 
szabbul dotálva.

Ennek a bajnak is a zeneiskolai bizottság 
az oka, mert nem igen törődött az intézet ko­
moly fejlődésével s vele együtt a tanári kar 
megélhetésének kérdésével.

Az intézet növendékeinek létszámának 1883. 
évtőli kimutatása:

1883—S4 évben 93 növendék; 1884—85: 
1C6, 1885—86: 128, 1886—87: 125, 1887—88: 
141, 1888-89 : 163, 1889—90: 154, 1890—91: 
167, 1891—92: 178, 1892—93 : 136, 1893—94' 
139, 1894—95: 181, 1895-96: 160, 1896—97:
130, 1897—98: 12o, 1898—99: 101, 1899—1900
131, 1900—1: 160, 1901-2: 150, 1902 -3:150.

Ezen statisztikai kimutatás alapián lehet
megítélni, ha a városi zeneiskola éveken keresz­
tül stagnált, de ha rendes tantervezettel, osztály- 
rendszerrel és kellő időbeosztással működne, a 
létszám meghaladná a 300-at is, mely nem 
sok, ha alapul veszszük a város tanuló ifjúsá­
gát. A zenebizottság tagjainak alapul kell 
venni azt, hogy a zenenevelés által magyar 
gyermekeinknek életpályát és kenyeret teremtünk.

Az intézet reformtervezetét okvetlen a 
helyiség változtatásával kell megkezdeni, mert a 
jelenlegi épület nem felel meg az. intézet ózdi­
jainak, az alsó termek egészségtelenek (úgylatszik 
a város főorvosának figyelmét kikerülte) az 
emeleti termek kicsinyek. Akusztikájuk nincsen.

Az intézet részére okvetlen külön épületet 
kellene építeni, megfelelő hangverseny teremmel, 
a melyben az intézeti növendékek éven kint 
tanulásuk eredményét három-négy nyilvános 
hangverseny alkalmával bemutatnak.

Nem hagyhatjuk sz.o nélkül a zeneiskola 
reformtervezetével kapcsolatosan a templomi 
enek és zenekar kérdésének komoly megoldását. 
Ezen fontos kérdést az in'ézeti énekkar szer- 
vetése áltál érhetjük el. E kar a városi zene­
iskola kebeléből alakulna és éppen ez.en fontos 
kérdésnek a megoldásával az ujonan kinevezett 
összhangzattan tanara I nne megbízandó. Az 
intézetnek van zenekari osztálya, mely ma mar 
elég erős a kérdés zenei oldal t megoldani. A 
fuvóhangszerek tanításával teljes zenekart le­
hetne szervezni, hogy külerőkre idővel nem 
lenne szükség.

Szeged város ezen kultuiintézet felvirágzá­
sára hozhatna évenkint 80C0—10000 korona 
áldozatot a tandíj bevetelen kívül, mert a mai 
álláp tok alapjan nem igen kerül a varosnak 
ezen intézete sok költségebe, amely összeg a 
tandíjból megtérül. A tandíj csekély, azt is mó­
dosítani kell, az alsó osztályú növendékek 80 
korona a telső osztályú növendékek évi 100 
korona tandijat fizetnének. Ingyenc-s mellék 
tantárgyak csupán a karének, zeneelmélet, zene- 
történet és aesthetikai. a többi tanszakok tanu­
lásáért külön tandijat kellene szedni. A tandíj­
mentes növendékek létszámát m nimumra le­
szállítani. A reformtervezetnél törölni a sok 
ingyenesek légióját, csak a zenei tehetséggel 
megáldott növendékeket kellene ösztöndijképen 
kitüntetni a tandíjmentességgel.

A zeneiskolák a jövő evben állami segélyt 
nyernek A zenebizottsági elnöknek már most 
ajánljuk figyelmét e ezen körülményt, hogy 
ki ne maradjunk belőle, mint a múltban.

Ha a zenebizottság tagjai ezen pontokat 
magukévá teszik, zeneiskolánk művészi ezéi- 
jának meg fog lelelni és működésének magas­
latára fog emelkedni, olyképpen, hogy a szülők 
bizalma az intézet iránt emelkedni fog s az 
intézet tanulói a magyar zenenevelés szentélyé­
nek fogják tekinteni ezen kulturintezetet.

Végül a zenebizottságnak tekintetbe kell 
venni azon körülményt is, hogy a városi zene­
iskola tantestülete az intézetet ne privat mellék 
jövedelem forrásnak tekintse s egész idejüket a 
magán óráknak szenteljék, hogy megélhessenek, 
hanem igenis arra kel! törekedniük, hogy a 
tanári kar tagjai csupán az intézetnek szenteljék 
művészi tehetségüket, mely csak úgy érhető el, 
ha tisztességes fizetéssel látják el a tanári kart, 
hogy megélhetésük biztosítva legyen.

Az elégedetlenség kútforrása.
Az egész megye népe elégedetlen; különö­

sen a munkásosztály. Van is reá oka. Boldo­
gulni nem tud. Helyzete évről-évre nehezebb. 
A megye szivében a százezer holdas Pallavicini- 
féle hitbizomány, amelyet a lelketlen-szívtelen
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Novak Józset országgyűlési képviselő kezel, 
akinek bizalomleveléhez annyi piszok tapad, 
hogy aligha van és volt képviselő az országban 
aki oly rut módon jutott mandátumhoz, mint 
ő A vesztegetés, a lélekvasarlás nagymestere 
ez az ember, akit atkoz az egész megye

— Ha megválasztanak képviselőnőn, bol­
doggá teszem a népet — igy mondta vá'asztas 
előtt s lépre csalta a szegény parasztokat.

Olcsó bérleteket igén és kisült, hogy nem 
boldoggá, hanem inkább bolonddá tette az egész 
megyét. Igazán csodával határos, hogy ezek a 
szegény, becsapott parasztok ilyen sok gonosz­
ság után ásóra-ka pára nem kaptak.

Az algyői népet a „nagyfával“ a választás 
előtt tette bolonddá. A tömörkényi és csanyi 
polgárokat szintén olcsó bérlet igerésével szedte 
le a lábáról. A szegén / sándorfalvai parasztokkal 
pedig úgy bánik, mint a kutyával. Aki térdet-fejet 
nem hajt neki, attól elveszi a kis bérletet 
könyörtelenül.

Most a mindszenti dolgairól értesülünk. 
Ez a szegény község is teljesen ki van szol­
gáltatva az uradalomnak és Novák József ért 
hozza, hogyan kell a saját érdekeben kiaknázni 
a nép helyzetet.

Mintegy hat év előtt a kurca réii (400 
hold) földeket kaptak beroe a mindszenti ma­
gyarok. Búza ala (1200 négyszögölével) 27 30.
arpa és kukoricza alá 18—22, vélemény a a 
36 — 44 írtért holdját. Méregdrága bérlet von 
ez, de a nép ra volt szorulva.

Ki "dia a gémes tói 400 holdat is 100 
ülenkint 6 — 8 írtén. A szegény nép megszan- 
totta, de a termést a viz elvette. Még igy is 
örültek szegények, hogy a haszonbért vissza­
kapták.

Aki Novakra szavazott, 2 — 2 hold bér 
letet kapott borsos áron, az ellenzéki érzelműt k 
nem kaptak meg ennyit se. A nagycsucs- ;u 
földeket is a népnek ígérték, de nem adta 
oda. Hiresztelték azt is, hogy majd a Lichte 
berg-bérletet osszák el, de ez se történt n cg 
és hogv ez is c.-alétek volt, bizonyítja, hogv 
az uradalom Lichtenberggal újabb húsz év - s 
szerződést kötött.

Jelenleg az uradalom a horgolati földeket 
adja herbe. Persze, az ő kedves kortes embe­
reinek, a másodbiróna'-:. pénztárunknak sin 
Persze, csak egy évre szol a bérlet, hogy ann >i 
inkább függjön tőle a paraszt és minden pilla­
natban ki lehessen tenni e béréiből. így akarja 
megfélemlíteni a népet és biztosítani a maga 
szamára a képviselői állást, amelyet erdemet- 
lenebb ember nálánál nem viselt.

Torkig van mar ezzel a gyűlölt alakkal az 
egész megye népe, amelynek boldogulását aka­
dályozza. A szegvári kerület választó polgárai 
vannak elkeseredve különösen, mert ő miatta 
szenvednek legte boet. A szoczializmusnak az ő 
szívtelen működése adja a tápot. Neki kö 
szönheti a különben jólelkü Pallavicini őrgrof 
is, hogy gyűlölettel van eltelve iranta is az a 
nép, amelyet a saját önző czéljaira kihasznált, 
bolonddá tett a novák.

Mindennek van hatara. A türelemnek is. 
Ezer és ezer ember jóléte, boldogsága függ az 
uradalomtol. Viszont az uradalom is ra van 
szorulva a munkáskezekre, amelyek tenyegető- 
leg emelkednek föl ellene. Az őr trófnak érdeke, 
hogy a nép baján segítsen és ha ez a novak 
áil a dúsgazdag főur és a nép közé, el kell 
hárítani az akadályt. Szóval : el kell távolítani 
a novakot, a nép ellenségét.

Újdonságok.

— Kossuth emléke Szeged népe nagy 
lelkesedéssel ünnepelte meg az idén is a hal­
hatatlan emlékű Kossuth Lajos születésének 
101 -il< évfordulóját. Az ifjúság szombat este a 
szobor előtt rendezett ünnepélyt, amely alka­
lommal Polczner Jenő képviselő tartott hatásos 
emlékbeszedet. Este a népkörök és egyletek 
társasvacsorákat rendeztek, amelyeken sok be­
széd hangzott el Vasárnap a magántisztviselők 
egyletében dr. Kalmár Antal a jeles közjogiró 
tartott felolvasást Kossuthról.

— A*, újságíró és a kiadó. Mikor a 
vidéki hírlapitok országos szövetsége megala­
kult, a hirlapirók és a kiadók közti jogviszony
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szabályozásai is feladatul tűzte maga elé. Eb­
ből azonban semmi sem lett. A hírlapíró ma 
is a kiadó önkényének van kiszolgáltatva. Ha 
az újságíró az idegölő munkában kidől, elbo­
csátják. így járt most egyik kartársunk is. 
Tizenkét évig robotolt az egyik lapnál. Az idén 
kibetegedett. Hónapokig gyógykezeltette magat 
és mikor nagynehezen talpra állt, akkor a ki­
adója fölmondott neki. Hat heti fölmondási 
időt kifizetett még. Ez volt a tizenkét eszten­
dős, odaadó munkásság jutalma. Az újságíró 
fe szedheti sátorfáját és kereshet más állást, ha 
ugyan talál. Hogy az illető családos ember, 
gyermekei vannak, mit törődik azzal a kiadó. 
Vagy nem elég, hogy a hat heti felmondási 
időre kifizette ?

— Városrendezés terv nélkül. A
szerencsétlen kezű Tisza Lajos eszményi vá­
rost akart teremteni a rombadclt Szeged he­
lyén. Mégis csináltatta mérnökkel a terveket és 
fölépült a szabályos Szeged. Igen ám, de a 
Tisza folyóval nem számolt a Tisza kormány­
biztos, pedig ez a folyó nem engedte magát 
megrendszabályoztatni. így történt aztan, hogy 
a meder magosodas miatt emelni kellett a vá­
rost védő töltésvona at is. Emelté ■. is minde­
nütt, csupán a köt út két pontja köz t nem. 
így történt aztan, hogy az egyik helyt a ha­
zakat cltöltötték, a másik helyt a régi magas­
ság maradt, ami kit ivó ellentét. így pl. a Első 
kereskedelmi és (első leányiskola épületei élőit 
a járda 60—70 centimétert el magasabb a régi­
nél, a rakpart pedig 80 - 90 centiméterrel ala­
csonyabb a töltésvonalnál Az a kérdés mar 
most mert van ez igy ? Ha szükség volt az 
egész körtöltés magasítására, mért hagyták 
védtelenül a varost than hos.--.it vonalon, Köz­
vetlenül a Tiszával szembe:!? Hszen akkor 
nem vo)t szü s-'g a töltésmagasításra, meit a 
vízvédelem! vonalakat egyformán I éli erősíteni 
vagy sehogy. Úgy látszik, a városrendezés és 
a vízvédelem dolgával se a lots pán, se csapó­
sai nincsenek tisztában.

— Nem fizetik as adót. Az ország 
zűrzavaros allapota nem változott. Elllenkező- 
leg, a helyzet roszabbodott. Az adófizetés tel­
jesen szünetel Az adóhivatal akár megszűn­
te hetné amúgy sem rokonszenves mül ödését. 
Ennek a következménye pénzügyi válságra fog 
vezetni. Az ipar és kereskedelem pang, a ma­
gyar értékek a világpiacon alahanyatlanak. Ha 
a válság még soká tart, a gazdasági válság 
íogja nemsokára követni.

— Munkaközvetítő intézet A kor­
mány mar régebben elhatározta, hogy az or­
szág nagyobb városaiban munkaközvetítő inté­
zeteket létesít a budapesti munkaközvetítő in­
tézet mintájára. Szegeden is égető szükség 
volna a munkaközvetítő intézetre, amelynek 
főnökéül az ipartestület törekvő jegyzőjét, Bozsó 
Jánost ajánlotta a helyi bizottság a miniszter­
nek. Az ügy azonban nem jut dűlőre. Hír sze­
rint a munkaközvetítő intézeteket csak a jövő 
évben fogják fölállítani és pedig a legelsőt 
Marosvásárhelyen, azután Kassán, Temesvárt, 
Pozsonyban. Győrött, Debreczenben es végül 
Szegeden, holott legelsösorban éppen nekünk 
volna szükségünk a munkaközvetítő intézetre, 
mert a mi vidékünkön legnagyobb a munka­
hiány.

— Siker a halál után. Most, hogy a 
népszínház élelmes igazgatója nap-nap után 
telt házakat csinál Danko Pista legutolsó szín­
padi alkotásával, a Cziganyélettel, eszünkbe 
jut a rut hálátlanság. Négy év előtt irta meg 
ezen népszínművét Danko. Még akkor itt lakott 
Szegeden, a belvárosi szent Demeter egyház 
mellett. Békefi Antal, Rostkovicz Arthur és 
Liptai Karoly olvastak at az első felvonást és 
biztattak a mar akkor is betege-- költőt, aki 
a színdarab alakjaiban a kisteleki hatrongyos 
(igy hívják a cziganysort) alakjait szólaltatta 
meg. A darab tárgyát a Rigó János és Chimay 
hercegné botránya képezte (persze más nevek­
kel) volna, de baratai rábeszélésére ig zi nép­
színművé változtatta át Dankó. Mikor a darab

elkészült, szegény Dankó Pista elvitte Por­
zsolt Kálmánhoz, aki néhány hét múlva vissza­
adta. A reményeiben keservesen csalódott 
Danko a Kisfaludy-színházban adatta elő a 
darabját, amely most, halála után a Népszín­
házban fényes sikert arat. A czigányhangver- 
seny is Dankó eszméje volt. De ő szegény 
nem érte meg. Nálunk a költőnek nyomorú­
ságban kell elpusztulni, hogy halála után észre­
vegyék. Kiváncsiak vagyunk rá, vájjon a nép­
színház igazgatója a Dankó-szoborra mennyit 
fog adni a haszonból.

— Az. öreg katonák forrongása 
Nagy az elkeseredés a kaszárnyákban. Az öreg 
katonákat nem bocsájtjak haza október esőjén, 
amint most már bizonyos, hanem az ev \ égéig 
bentartják. Szegeden csendesen viselkednek az 
öreg katonák. Tűrnek. Tudják, hogy miért. Ez 
a csönd azonban éppen nem mutatja azt, 
mintha az öreg legénység teljesen beletörődött 
volna sorsába, hanem igenis atra mutat, hogy 
teljes egyetértésben van. A fiatalabb legénység 
az öregek pártján all és a porkoláb szerepre 
nem kapható. A bakák — bár megtiltották — 
mohón olvassak az újságokat. A soproni eset 
nagy izgalmat keltett itt is. A katonák esténkint 
összebújnak a legénységi szobákban és az 
ország sorját hányják-vetik. Ha zupás vagy 
tiszt vetődik közéjük, elhallgatnak. Éjszaka a 
legénységi szobákban nehéz sóhajok hallatsza­
nak. Az öreg bakák sóhajtoznak a szabad­
ságért . . .

— Mire megvénülünk. Az öregségnek sokszor 
keservesek az évei, különösen ha a munkaképtelenség 
miatt beköszönt a hajlékba a nyomor. Ezért még 
munkabíró férfikorában kell gondoskodni mindenkinek 
hogy öregségére is legyen mit a tejbe aprítani. Taka­
rékoskodni kell. A legegyszerűbb módja ennek, ha 
üzletrészt vált magának mindenki a Bankegyesületnél 
(a Kass kávéházzal szemben) és magái heti egy vagy 
több korona befizetésre kötelezi. Ha szükséget szenved 
személyi hitel czimén olcsó kölcsönt kap és a szövet­
kezet sorsjegynyereményeiben is részesedik.

— Ku.ucr. Újság. Uj harczos jelent meg 
a porondon, ahol a magyar nemzet igazáért 
áll a küzdelem. A szabad eszmén fegyverével 
áll a küzdők köze az uj harczos és mar is ott 
küzd a legelső sorokban. Ez az uj harczos a 
Kurucz Újság, lüggetlen, politikai napilap, 
amelynek irányczikkeit Kossuth Ferencz, Thaiy 
Kálmán, Barabás Béla, Eötvös Karoly és a 
függetlenségi párt vezértérfiai Írjak. Az előkelő 
színvonalon álló Kurucz Újság krajczáros lap. 
Szegeden szerdától kezdve fogják árusítani. A 
szegedi kiadóhivatal Petőfi Sándor sugarút 16. 
sz. a. lesz, ahol megbízható elárusítókat állan­
dóan alkalmaz a lap szegedi képviselője Gönczi 
József. A polgárság figyelmét felhívjuk az uj 
hazafias vállalatra,

— Suttognak. Az öngyilkossá lett Szö- 
gedi Endre zenedei igazgató rejtélyes halála 
még minőig foglalkoztatja a közönséget és sut­
tognak olyasmiről, aminek következménye lett 
volna az öngyilkosság. Hivatalos helyről köz­
vetlenül az öngyilkosság után megczafoltak 
ugyan a híreszteléseket, de azért nem nyug­
tatták meg a közönséget, amelynek köréből 
ellenőrizhetetlen hírek kelnek szárnyra. Fölhív­
juk erre a körülményre a főKpan figyelmét. A 
leghelyesebb volna a zenedei számadásokat, a 
leltári alaposan átvizsgálni, nehogy a közön­
ség gyanúja köztudattá váljon.

— Népgyülés az öreg bakáké t. A 
polgárság Szegeden if, megmozdult, hogy tilta­
kozó szavát fölemelje az öreg katonáknak ok­
tóber elsőién ul való bemart-isa ellen A nép- 
gyülé-t előkészítő bizottság kedden este 7 óra­
kor tart ülést a. ipartestület vendéglőjében. Az 
előkészi o bizottság fölkéri az érdeklődő polgár­
ságot, hogy mentül nagyobb számmal jelenjen 
meg az értekezleten.

— Zenészoti kongresszus. A 11. orszá­
gos zenészen kongresszus B »gisich Mihály ez. 
püspök elnöksége alatt október hó 13—16-an 
lesz megtartva Budapesten. Kívánatos lenne, ha 
a hazunk varosaiban működő összes zenetaná­
rok, zenetanarnók, zeneszerzők, zeneirók, egy­
házi és vi agi zenészek mind itt lennének ezen 
a 3 napon Budapesten, hogy minél impozén- 
sabban adhassunk kifejezést összejöveteleink­
nek. Szakítson időt mindenki erre a 3 napra,

mert kell, hogy zenei kuliurügyünk emelése 
éidekében végre is fölemeljük közös erővel és 
akarattal szavunkat. A jelentkezéseket kérjük 
Ságit Józsefnél (Budapesten Vili. kér., Baross- 
utcza 81 ) mint az állandó zenei szaktanács 
intéző igazgatójánál minél hamarabb eszközölni, 
hogy az olcsóbb vasúti jegyek, olcsóbb lakások 
stb. érdekében az intézkedések idejében meg­
tehetők legyenek. A jelentkezéssel egyidejűleg 
2 korona részvételi díj küldendő, mely összeg 
a rendezési költségek fedezésére szolgai. A je­
lentkezők meg fogjak kapni a részletes műsort 
és tudnivalókat még október hó első napjaiban.

— Mindenkinek örömet okoz a szép ékszer. 
Mai napság, a legszegényebb ember is vásárol magá­
nak órát, lánczot, függőt, gyűrűt, mert az ékszer nem 
kidobott pénz, hanem megtakarított érték, de csak 
akkor, ha rendes, megbízható helyen vásároljuk. Ilyen 
megbízható hely a Politzer Sándor és Fia üzlete 
Szegeden, a Klauzál-téren, a Wagner-féle üzlet és a 
Kossuth-szobor között. Ez a ezég már száztizenöt 
óv óta szolgálja ki becsülettel vevőit s aki ott vásárol, 
bizonyára nem csalatkozik.

— Az önkéntea tűzoltók. A hét ele­
jén történt, hogy Szőregh községét nagy tűz­
veszély fenyegette. Ezer szerencse, hogy a 
nagy szélvihar daczára sikerült megfékezni a 
dühöngő elemet. A tűzveszélyben levő község 
Szegedtől is kert segítsége', de a mi főkapi­
tányunk ridegen elutasította a kérelmet. Itt 
említjük meg, hogy a szegedi önkéntes tűzoltó 
egylet nem rég anyagi támogatásért fordult a 
szomszédos községekhez, de Tápét kivéve a 
községek i em nyújtottak támogatást. Termé­
szetesen, az önkéntes tűzoltók csak olyan 
községbe vonulnak ki, amely őket támogatja, 
a város tűzoltósága pedig nem mehet, mert 
úgyis csekély létszámú és itthon is szükség 
van rá. Mért nem támogatják a szomszédi s 
községek a mi ö p.éatcs tűzoltóinkat

— Aa örök leng. A tavasszal Szegeden 
járt Körösi Luji s. a nemzeti színház ny. tagja 
és Halasi Be la színész, akik a Kossuth szobor 
előtt felállítandó órÖK lángra gyűjtöttek, illetve 
a Kossuth-albmva, . melynek tiszta jövedelme 
jutna e hazafias czelra. A felhívást Jékey Karoly 
budapesti k nyvkereskedő állította ki. A gyűjtés 
szépen siketül, de az Albumot türelmetlenül 
varjak, mert a határidő, amikorra Ígérték, letelt. 
Többen leve! útján szorgalmazták az Albumot 
es ami nag\ on gyanússá teszi a dolgot, a leve­
leket azzal hozta vissza a posta, hogy: a czim- 
zett ismeretlen.

— Szegedi leányok sikere. A két
szegedi müvészlelkü Boja-leany erdélyi művész 
utjok szép sikert aratott. Az erde yi lapok 
lelkes szavakban emlékeznek meg úgy Bója 
Mariska végzett drámai színész növendék juta­
lékáról; valamint Bója Ilonkáról, a szegedi 
zeneiskola jeles tehetségű ének-növendeknek 
Szegeden is ismert szép hangjáról. A többek 
között a „Szamosujvári Közlöny" igy ir a kis­
asszonyokról : Három estén szerepelt egy szini- 
növendékekből allo társaság a héten Szamos- 
ujvárt s ez a szereplés alkalmat adott a közön­
ségnek egy par sokai ígérő es szépremények­
kel biztató lehetseg felismerésére. A nők közül 
Balazs Janka és Bója l onka keltettek feltűnést 
ez utóbbi különösen nagy terjedelmű hangjával 
vonta magara a figyelmet. Igen jo erőknek 
bizonyultak Bója Mariska, Solti Karoly, Inke 
Rezső, Horváth Győző és Nagy Lajos.

Putits György nyilatkozata. 
A tanfelügyelő egyik vadloja, Putits György 
lapunk zártakor nyilatkozatot küldött Budapest­
ről hozzánk, amelyet szó szerint mar nem kö­
zölhetünk. Nyilatkozatában aljas és becstelen 
ragalomnak nyilvánítja azt a gyanúsítást, 
mintha az ő keze benne lett volna a dr. Tergina 
Gyük tanfelügyelő nyugdíjazási ügyeben. Miután 
„Szegedi Napló" kérdéses czikke — tudomá­
sunk szerint — teljesen a tan felügyelő bemon­
dása alapjan került a lapba, elvárjuk, hogy a 
Sz. N. jováteszi a dolgot, mert nem lehetett 
ezé!ja meghuic/.olni artailan embert és azt sem 
akarjuk elhinni, hogy a Sz. N. a borravalós 
tanfelügyelő védőjenek szánalmas szerepére 
vállalkozzon.

-- Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a
Ferencz József kesertivlz valamennyi hasonló 
vizet, tartós hashajtó hatása és említésre méltó kelle­
mes izénél fogva már kis adagban is tetemesen felül­
múlja. Kérjünk határozottan Ferencz József keseriivizet.
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— Rendőr a bistoea ellen Szegeden 
nem is rendkívüli dclog, hogy a közrendőrök 
fegyelmi följelentéseket tesznek a biztosok ellen. 
Annak a gyalázatos rendszernek a következ­
ménye ez, amely a mostani főkapitány alatt 
meghonosodott. Molnár János, Kürthy Elek 
esetei mellé sorakozott újabban Bende Antal 
rókusi rendői biztos esete is. Az alárendelt rendőre 
tett ellene legyeim! feljelentést és ennek nyomán 
megindult ellene a vizsgálat. Hogy mi lesz a 
vége, nem tudjuk. A vizsgálatot azonban figye­
lemmel fogjuk kísérni, mert jól tudjuk és régóta 
hirdetjük már, hogy nem annyira az emberek 
bűnösök, hanem a rendszer.

— Pártfogolt köxromlás. Két közérdekű 
panaszt is kapunk egyszerre. Az egyik a bün- 
tanyakkal megrakott rigó-utczából ér«ezett. Az 
egyik büntanya tulajdonosa ugyanis elmegy 
onnan, a főkapitány pedig Ígéretet tett a rókusi 
képviselőknek, hogy uj engedélyt nem ad ki. 
A rigú-utczai lakosok azonban attól tartanak, 
hogy az engedély-átruházás mégis meg fog 
történni. No majd meglátjuk. A másik panasz 
szerint a Maros utcza 30. és Zsótér-uicza 3 
sz. a. ház árverésen az egyik háló-utczai bűn-' 
tanyás tulajdonába került, aki ezen forgalmas 
utczán újabb büntanyat akar berendezni, holott 
közvetlen közelében van a sóhivatal, a Popper- 
féle tímár és a Forgiarini-féle szalámigyár, 
tehát e helyen a büntanya engedélyezése való­
ságos merénylet volna a küztisztesseg ellen. 
Majd meglátjuk, a főkapitány a közérdek elle­
nére engedélyezni meri e a tűrt bünbarlangot.

ASZTALOS-ÜZLET ÁTHELYEZÉS.

Tisztelettel értesítem a nagy érdemű kö­
zönséget, hogy

asztalos műhelyemet
megnagyobbítva és azt mindenféle asztalos 
munkákra ujonan berendezve

Üocstiay-utcza 5. szám alá
helyeztem át

Elfogadok teljes lakás berendezéseket, va­
lamint minden az asztalos s;akmába vágó 
megrendeléseket stilszerii kivitelben és mér­
sékelt árak mellett úgy helyben mint vi­
déken.

A nagy érdemü közön-ég szives pártfo­
gását kérve, maradtam

kiváló tisztelettel

Könyves E á s zIó
asztalos-mester.

Xftjt« 8« csalj
Stile Íj y"r ‘r

♦ $ Kary-fíle

Sgy$V<5 •>
öntjéntcseK

a sziUságes
felszmlfrgKet

a legszebb
Kivitelben

a legjutányosabb
áráért

Szerkesztőt üzenetek.
T. (Szeged.) Hogy az illető ellen fölléphessünk, 

tudassa a szerencsétlen áldozatok czimeit is. Akkor 
föltétlenül leleplezzük az okleveles gazficzkót.

V. B. A jövő héten.
M. (Helyben.) Nem tudjuk, hogy a koródákban 

mi az orvosi vizsgák dija, de a díjszedés alighanem 
jogos. Egyébként utána nézünk.

jtölgyeH figyelmébe!
A női szépség legfőbb kelléke

a szép arcz, a dús hajzat és tiszta fogak.
Hogy ez meglegyen, használtassák az arezbőr ápolá­
sára legkiválóbb készítmény, a elegáns hölgyek ki­

válóan kedvelt szépitőszere:

az orgona-érit»
Minden eddig készített szerek között a legkitűnőbb 
készítmény, mivel nem zsiradék. Kis tégely 1 kor., nagy 
1 kor. óo fill., szappan 70 fill., ponder a színben kis 

doboz 1 kor., nagy 2 korona.
If aSLiill 4* ellen és hajkorpa elmulasztására, min 
JtwjllnllH/ hajnövést előmozdító szer, legmegbiz
vetkkel3 kitüntetett bOjtOtjSn HajSZCSZ, 

ára 2 korona, Chinin hajviz, ára 1 korona 2o fill 
Tanno Chinin Pomade ára l korona 2o fill. A fogak 
tisztán és ép állapotban tartásához legjobb a Sza- 
licy.-fogviz, ára 1 kor. 2o fill, és Menthia Fogpor, ára 
1 kor. Mind e szerek egyedül valódi minőségben kaphatók

Barcsay Károly gyógyszertárában
mm > f Szeged, zöldség-piacz, Széchényi-tér 12. szám.s mi»« fenymaz flfmw -—*,-***—*

EGYENRUHÁDAT
egyaves ÖnkéntfiSSknak a legcsinosihb miiéiben 

egyéves önkénteseknek feiiünő olcsó árban 
egyéves önkénteseknek szigorúan az előírás szerint

egyéves önkénteseknek a legrövidebb idő aiati

ttáltmH
beszerezhetik.

mindenféle cipőbőrhöz
sárga ás fcHetc

Különösen ajánlatos a 
Boxcalf, Oscaria, chev- 
reaux és lackcipőkhöz.
-Wlen, 22:11/1.

is Társa
Szeged.

Női kereskedelmi tanfolyamok
végzett, szép irásu, keresztény úri leány ajánlkozik 
irodába vagy kis gyermekek mellé szerény feltételek 

mellett Czim B. 1. 21. postrestante Szeged. készít-

Eengyel £őrlncz
cs. és klr. udvari butorgyáros

ujonan, modern berendezett müasztalossága
ED, Vadász-utcza 2. sz.

Elvállal a legjutanyosabb ár mellett kizárólag 
szolid kivitelben, előadott vagy saját tervek 
szerint egyes bútorok vagy egész berendezés 
készítését. Klauzal-téri fényesen berendezett 
bútor áruházában pedig kész bútorokból állandó 
------- — kiállítás van. =

HQLTZER 8. és FiAl ezég
egyenruházati osztálya

Szeged, Hicl utcíi,

Legjobb fémtisztit<í-#zer
volt és marad is az

A 11 » K
fémtlsztltó.

Háztartásban nélkülözhe­
tetlen. Kapható mindenütt 
14, 20 és 30 filléres 
dobozokban, ooooo Gyár 
Lnbszkynski & és társa Berlin /

ÜJ ZÁLDGIHTÉZET SZEGEDEN. |
A «Bankegyesület, 

szövetkezet« Szegeden
mint

zálogiizktét
megnyitotta és a legelőnyösebb 
feltételek mellett ad kölcsö­
nöket :

RuhanentiieKre .
ÉKszcreHre ...

(Germania) NO.

Figyelni az ÁMOR védjegyre!

ÉrtélipapiroHra és
JnqöságoKra . .

Szegeden, Érd élyi-D euts oh 
palota Itass-vigadóval szemben.

Üzleti órák :
délelőtt1 -9 Uráig délután 3- 6 áráig-

ajánlom dúsan felszerelt fegy­
ver raktáramat. Fegyvereim 
kitünően hordanak és a leg­
újabb szerkezetűek. Fegyver­
raktáram mindenkor megte­
kinthető. Tisztelettel

Nettók Mihály,
Szegen, Széchényi-tér, Jt rnc y-ház

N vontatott Varnay L. gőze rejti könyvnyomdájában Szegeden 1903.
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